



记者走基层

走,到城市书房看书去

河北日报记者 张晓超

12月12日石家庄公布了15家城市书房。消息一出,很多人在朋友圈转发。城市书房长啥样?都建在了哪儿?书房的书从哪儿来?

12月13日上午9时,记者走进离家最近的石家庄解放纪念馆里的城市书房。这是一座开放式的书房,设在纪念馆的一层。进门处,古铜色的“城市书房”标识设计很有特色。对门墙上,“解放书咖”字形灯饰,十分亮眼。两侧分列的浅木色书架上,文学、社科、哲学、经济、儿童类图书分类整齐。在整个书房里,各种桌椅随意摆放,方便读者随时坐下来阅读。

在书房的最里面,记者看到一个复合功能的服务台,不仅有咖啡机、冲调杯,还摆着一台智能借还机。记者了解到,这里的书来自石家庄市图书馆,共有5500册。“我们对所有图书进行分类、编目,纳入智能图书管理系统,每个书房都配备了智能借还机,可以与全市所有图书馆通借通还,实现资源共享。”石家庄市图书馆副馆长杜群说,建设现代化国际化美丽省会城市,要有城市客厅,也要有城市书房。

坐在米色的沙发上,挑一本好书,来一杯浓郁的咖啡,惬意而舒适。“以前去外地出差,总是羡慕人家有城市书房。这个书房和我家只隔一条路。家门口有了高品质的阅读空间,真是太方便了!”这两天,石家庄市民朱莎莎已经来了两次。舒服地坐下来,她接着读起昨天没读完的《郁达夫游记》。

城市书房的建成,为市民提供了高品质的阅读空间,也给市民带来了精神享受。城市书房不仅提供图书借阅服务,还将定期组织夜读会、主题讲座、艺术展览、非遗展示、阅读分享等丰富多彩的活动,以便更好地用阅读点燃希望和梦想,让书香浸润美好生活。



12月13日,石家庄解放纪念馆里的“解放书咖”城市书房内,人们正在阅读。河北日报记者 张晓超摄



▲12月28日拍摄的京雄高速雄安收费站。新华社发(刘 潇摄)

雄安新区到北京的时空距离再次被拉近——12月28日上午,随着京雄高速公路(北京段)五环至六环段顺利贯通,京雄高速实现了全线通车运营,由北京西南五环驾车至雄安新区,可实现1小时通达。这也让京津冀协同发展再次加速。

京雄高速,是继大广高速、京港澳高速之后,雄安新区连接首都北京的第三条快速通道,主线全长约97公里,其中北京段长约27公里,河北段长约70公里。

作为京津冀协同发展战略的重大交通项目,京雄高速与京港澳高速、大广高速共同形成便捷顺畅、功能互补的区域高速公路网,强化了北京与雄安新区的交通联系,为京津冀协同发展提供了更好的交通服务保障。

京雄高速全线通车,是贯彻落实习近平总书记关于建设雄安新区重要讲话精神生动实践的生动实践,也将进一步完善雄安新区综合交通网络,对构建京雄1小时交通圈,助力京津冀交通一体化进程具有重大的政治意义和深远的战略意义。

北京大兴国际机场与首都国际机场形成“双枢纽”格局,并与天津滨海机场、石家庄机场等加快打造京津冀世界级机场群;京张高铁、京雄城际、京唐城际、京滨城际及京廊、京保、京唐通勤高铁等陆续开通运营……

而就在不久前,津兴城际铁路正式开通运营,再次优化完善了京津冀地区的铁路网布局。透过这种立体式的一体化交通网络重构,京津冀协同发展在加速。

路通了,产业就跟着来了。目前,央企已在雄安新区累计设立子公司及各类分支机构200多家。而今年8月在雄安新区挂牌的来自北京的中关村科技园,一期项目企业入驻率达80%。

值得一提的是,国际上以高速公路为纽带的科创走廊概念也将在京津冀地区诞生。首批疏解的4所高校雄安校区已开工建设,京雄高速刚刚串起了北京房山高教园区和雄安高教园区,未来的京雄科创走廊或以科技创新的力量促进雄安新区的高质量发展。

这背后,不只是简单一条高速公路的开通运营,更是一个国家战略从蓝图走进现实的快速通道,京津冀协同发展,未来可期。

综合新华社、新京报报道



京津冀协同发展再提速

京雄高速全线通车

北京西南五环驾车至雄安新区实现1小时通达

▼12月28日拍摄的京雄高速雄安段(无人机照片)。当日,京雄高速公路北京五环至六环段顺利贯通。至此,京雄高速全线通车运营。新华社发(刘 潇摄)

雄安新区

(上接第一版)把高标准规划“蓝图”变成高质量发展“实景”的新脉动。

从一条“绿波”带,看智慧城市新亮点

【总书记嘱托】

要广泛运用先进技术,着力加强科技创新能力建设,加大科技成果转化力度,积极发展新业态、新模式,培育新增长点、形成新动能,把智能、绿色、创新打造成为雄安新区的亮丽名片。

【发展故事】上班途中一路畅行,这是很多城市居民梦寐以求的出行场景。在雄安新区容东片区,人们在努力让梦想变成现实。中电信数字科技有限公司大数据开发工程师张岩深有体会:每天上下班他都会走过的一条路上有十几个红绿灯,之前要停车六七次,“绿波”上线之后,最多停一次就可以了。

一条“绿波”带,展现出智慧城市的崭新图景。“绿波带”是雄安数字道路具体应用之一,通过大数据、人工智能技术,雄安努力打造不堵车的城市。

张岩是数字道路受益者,也是建设者。他所在的公司参与了容东数字道路建设,道路两旁的“智慧灯杆”集合了信号灯、激光雷达及各类传感器,可以通过计算车辆流量自动控制红绿灯,提高道路通行能力,并为无人驾驶、车路协同提供保障。

当前,雄安智慧交通不断拓展延伸:“5G+北斗”定位导航技术覆盖容东片区超过20万平方米的地下停车场;京雄高速建设了基于大数据的路网综合管理系统,实现基础设施和交通运行状态实时智能监测,路面异常交通事件检测缩短至30秒以内;雄安站打造的车站“智能大脑”实现旅客服务、调度指挥等一体化管理……

智慧城市涵盖的丰富应用场景正为雄安新区科技融合创新提供丰厚土壤。数字技术,正让雄安变得越来越“聪明”。

今年8月,雄安新区中关村科技园揭牌。近期入驻园区的北京彦博信息技术有限公司雄安分公司正加紧装修办公区。这家公司主要从事BIM(建筑信息模型)及CIM(城市信息模型)全流程服务,在签约入驻中关村科技园前,已在雄安开展2年业务。

“‘地下一座城、地上一座城、云上一座城’正在雄安逐步成为现实。智慧城市、智能制造是未来的风口。”北京彦博信息技术有限公司雄安分公司总经理李彦锋说,雄安正加快发展数字经济,将给企业带来很多发展机会。

雄安新区中关村科技园揭牌三个多月来,科技公司纷至沓来。截至目前,已有1600多家企业前来考察,120家重点企业展开对接洽谈,30家企业入驻园区,一期项目企业入驻率达80%。

数字筑基,智慧打底。在中国城市建设史上,雄安首次全域实现数字城市与现实城市同步建设,在数字政府建设方面提供了“雄安方案”。人工智能、区块链、物联网等新技术,数字身份、孪生城市、智慧建造等创新应用场景,正在雄安不断“上新”。一座引领未来的智慧城市,正拔节生长。

从一只鸟一片林,看绿色发展新图景

【总书记嘱托】

要贯彻绿水青山就是金山银山的理念,坚持

绿色化、低碳化发展,把雄安新区建设成为绿色发展城市典范。

【发展故事】夕阳余晖洒在湖泊里,一艘小船破冰前行,于金芦苇荡间忽隐忽现。

背着相机和望远镜,雄安新区安新县白洋淀摄影家协会主席张学农正在白洋淀芦苇荡中“蹲守”被称为“鸟中大熊猫”的青头潜鸭。青头潜鸭是列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的极危物种。

2018年,在白洋淀首次观测到青头潜鸭的踪迹。2022年7月,在白洋淀首次观测到青头潜鸭育雏,证实这里已成为青头潜鸭的繁殖地。2023年4月以来,安新县自然资源局每月开展青头潜鸭调查工作,单月最多时曾观测到115只。

安新县自然资源局工作人员赵克俭说,截至目前,白洋淀已观测到野生鸟类269种,较新区设立之前增加了63种。野生鱼类恢复至46种,较新区设立前增加了19种,指示物种中华鲟鳇全淀分布,淀区生物多样性显著提升。

生态根基是雄安永续发展最坚实的“底座”。九河下梢的白洋淀,是多条河流汇集之地。为了不让污水流入白洋淀,河北按照全流域“一盘棋”治理思路,“控源、截污、治河”一体化推进,白洋淀经历了前所未有的大规模系统性生态治理,淀区水质从2017年的劣V类提升并连续三年稳定保持在Ⅲ类。

先植绿、后建城。如今,雄安水质好了,森林也多了。“鸟类天堂”盛景再现,“千年秀林”拔地而起。

右手拎一把剪刀,左臂戴着“护林员”红色袖章,容城县仇小庄村村民仇永清自2017年10月起,就在“千年秀林”9号地块工作。

作为“千年秀林”的护林员,仇永清对这片亲手栽种的林子特别有感情。“原来土里刨食浑身是土,现在出门有水有树,空气又好,非常有成就感和幸福感。”仇永清说。

从2017年11月13日“千年秀林”栽下第一棵树起,雄安“千年秀林”工程累计造林47万亩,郊野公园、悦容公园等一批高品质休闲设施投入使用,雄安森林覆盖率由11%提高到34%。

人与自然和谐共生的“雄安图景”正在走来。

从一项住房新政,看创新创业新环境

【总书记嘱托】

努力建设新功能、形成新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制,使雄安新区成为新时期的创新高地和创业热土。

【发展故事】容东片区华望城商品住宅项目今年开始销售时,中铁建设集团雄安发展有限公司员工阎富生成为第一批购房者。“与大城市相比,雄安商品房价格有优势,精装修住房均价每平方米约1.4万元,住房配套政策也很完善。从小区到公司,开车耗时不到10分钟。”带着对雄安发展前景的信心,阎富生购置业,扎根雄安。

商品住房实行现房销售、精装交付,“所见即所得,交房即交证”,购房者没有风险;群众可就近自助打印不动产权证,方便快捷;在教育、医

疗、就业等公共服务领域,租房者与购房者“租售同权”,享受一样的优质公共服务。

安居才能乐业。雄安“多主体供给、多渠道保障、租购并举”住房制度和政策体系的创新,解了北京非首都功能疏解单位员工的后顾之忧。

雄安新区住房管理中心主任陆长明介绍,目前,可满足33万疏解人员需求的住房配套设施陆续投用。雄安住房公积金缴存、提取政策与北京“同城化”,在北京缴存公积金的疏解人员,在雄安租房、购房可享受北京住房公积金服务。

今年,中央支持高标准高质量建设雄安新区的一揽子特殊支持政策出台,为新区承接疏解和建设发展注入强劲动力。疏解人员关心的住房、医保、子女教育等问题,雄安都细化实化政策措施,予以政策保障。

北京支持雄安建设的雄安北海幼儿园、雄安史家胡同小学、北京四中雄安校区稳定运行,雄安宣武医院一期项目开诊运行。今年秋季,中铁建河北雄安城市建设有限公司员工赵琛的两名孩子进入雄安史家胡同小学上学。“学校有‘双师课堂’,孩子们可以跟北京史家胡同小学同学们上一堂课。”赵琛说。

创新政策和优质服务,让雄安成为年轻人放下行囊、成就梦想的地方,也为疏解单位人员扎根雄安、安居乐业提供有力支撑。目前,央企已在雄安累计设立子公司及各类分支机构200多家。新区引进院士及其他高端领军人才12名、引进规划建设重点领域人才100余名,选录“双一流”高校人才3000余名,新增各类创新创业人才2.5万余名。(记者李凤双、张涛、齐雷杰、刘桃熊、杜一方)

新华社石家庄12月28日电